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В. Г. Бондарчук
(Санкт-Петербург, Россия)
НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ МУЗЕЕВ ФРАНЦИИ  
  Большое количество музеев во Франции, длительная и интересная история их развития, богатство коллекций и активность работы коллективов, современная законодательная база деятельности, хорошее финансирование, заботливая подготовка кадров, интенсивные научные исследования в большинстве музеев – все это обусловливает интерес работников российских музеев к организации музейной деятельности Франции.

  Задача настоящей статьи – кратко познакомить с некоторыми, наиболее интересными, на наш взгляд, особенностями современной организации музейного дела во Франции, которые могут помочь в сравнении музейной деятельности в этой стране и России.

  Для понимания современного положения музеев в той или иной стране необходимо некоторое представление об их истории. При подготовке этой статьи мы обратились к монографии Т. П. Калугиной
, в которой обстоятельно, в контексте общей истории музейного дела, рассматривается история музейного дела и в России, и во Франции

  Среди франкоязычных публикаций по истории музейного дела во Франции, появившихся в последние годы, интересны работы Д. Пуло
. Сравнение истории организации музейного дела в разных странах – тема сложная, требующая тщательного исследования, поэтому автор данной статьи ограничится только некоторыми самыми общими замечаниями, не претендующими на детальный всеобъемлющий анализ.

  Музеи Франции и России проходят в своем развитии одни и те же этапы, но можно отметить, что музейное дело во Франции на протяжении XVIII – XIX вв. развивалось интенсивнее, чем в России, и французские музеи нередко служили образцами постановки музейной работы. Наряду с тем важным обстоятельством, что на протяжении длительного времени Франция являлась одной из наиболее развитых в культурном отношении европейских стран, можно назвать и другие причины успешного развития французской музейной системы: 

– революционные события конца XVIII в. повлекли, среди других последствий, крупный передел собственности, в том числе и собственности на предметы искусства. Отчуждение многочисленных королевских собраний, конфискация церковных ценностей и частных коллекций эмигрировавшего дворянства заложили основу первых государственных собраний (в т. ч. позволили в 1793 г. создать Центральный музей Искусств в Лувре) и послужили сильным стимулом для формирования музеев в самом начале XIX в. Этому способствовало и постановление, принятое консулатом в 1801 г., по которому значительная часть ценных предметов искусства из государственных хранилищ была распределена между пятнадцатью крупными провинциальными городами (в число которых, кстати, вошли и города, ныне не относящиеся к французской территории, – Брюссель, Майнц, Женева). Развитие этой политики децентрализации музейного хранения на всем протяжении XIX в. позволило создать целую сеть прекрасных музеев по всей стране; 

– в последующие два столетия при любых переменах правления (государственный строй в стране менялся за это время десять раз) не было массовых конфискаций собственности, в т. ч. предметов искусства (исключением стал только период оккупации части территории страны в годы второй мировой войны)
. Музеи были относительно безопасным пристанищем шедевров, что, несомненно, способствовало их накоплению; 

– во Франции наших дней отношение к сохранению произведений искусства в целом несколько отличается от отношения к ним во многих отечественных учреждениях. Тема требует дальнейшей корректной проработки с тщательным анализом нормативной базы и статистики, но даже при беглом ознакомлении с жизнью французских музеев становится заметно: в стране, во-первых, хорошо понимают, что сохранение ценностей должно быть осмысленным, общественно необходимым, что эти ценности надо не только сохранять и изучать, но и как можно шире представлять обществу, воспитывать интерес к ним, а также трезво и расчетливо относятся к материальной базе музейной работы, понимая, что развитие музеев требует не жертв, но порядка и денег, и достаточно слаженно работают над тем, чтобы эти деньги находились.

  Для этого, наряду с другими сторонами музейной жизни, постепенно, но постоянно совершенствуются законодательная база, управление музеями, традиции общественной поддержки музеев, а также информационные ресурсы музейной деятельности. Именно эти четыре аспекта современного состояния французских музеев мы выделили из всего разнообразия музейных дел, и они будут кратко описаны ниже.

  Современная законодательная база работы французских музеев

  Долгое время деятельность французских музеев регламентировалась разрозненными юридическими актами. 

  В 1945 г. был принят Ордонанс о «временном порядке» деятельности музеев искусств, а в 1948 г. – декрет, регламентировавший организацию и работу музеев естественной истории. 

  В 2002 г. был принят «Закон о музеях Франции»
, определивший специальный статус «Национальных музеев Франции», которые должны соответствовать четким научным и культурным критериям. Право называться национальным музеем Франции может быть предоставлено музеям, принадлежащим государству или другим юридическим лицам; в качестве такого музея может рассматриваться любая постоянная коллекция, состоящая из ценностей, хранение и экспонирование которых вызывают интерес у общества и организованы в познавательных, воспитательных и развлекательных целях. При решении вопроса о предоставлении права называться национальным музеем Франции тому или иному музейному собранию решающее значение имеют не только и не столько размеры коллекции, сколько ее историческое и общественное значение, уровень научной работы по ее изучению и публичность собрания. 

  Закон определил задачи музеев Франции (реставрировать, изучать и пополнять свои коллекции; возможно шире представлять их публике; способствовать росту знаний и развитию исследований), их обязанности, права и ответственность, регламентировал ответственность за музейные предметы, находящиеся во временном пользовании государственных учреждений и других юридических лиц, подчеркнул неизменность музейного статуса предметов, входящих в коллекции национальных музеев Франции, их неотъемлемость от коллекций, сделал обязательными занесение всех музейных предметов в инвентарь и полную их сверку каждые десять лет (первая такая сверка должна завершиться в 2014 г.), определил ответственность за неправомерное использование названия «Национальный музей Франции» (в т. ч. штраф в 15 000 евро). 

  В соответствии с этим законом был создан Высший Совет музеев Франции; Совет принимает наиболее ответственные решения по всем вопросам, связанным с национальными музеями Франции (в его состав входят одни депутат парламента и один сенатор, пять представителей государства, пять представителей территориальных властей, пять представителей профессиональных научных и реставрационных учреждений, пять представителей наиболее важных юридических лиц, связанных с деятельностью музеев).

  После принятия Закона № 2002-5 был издан ряд подзаконных актов, регламентирующих деятельность всех французских музеев и связанных с ними учреждений. Для деловых отношений с французскими музеями чаще всего могут иметь значение некоторые постановления Министерства культуры и коммуникаций, например, о правомочности участвовать в реставрации ценностей из коллекций музеев Франции (от 22.04.2003 и от 28.07.2003), о научной комиссии (от 13.11.2002), четыре постановления о межрегиональных научных комиссиях, принятых в 2003 г., ведомственный циркуляр Дирекции музеев Франции о порядке приобретения предметов для коллекций национальных музеев Франции или их исключении из коллекций (№ 2003/005 от 5.03.2003).

  Система управления музеями

  В настоящее время во Франции существует чуть более 1290 музеев (точное число колеблется от месяца к месяцу по понятным причинам — закрытие или слияние некоторых музеев, открытие новых музеев). 

  Подавляющее большинство музеев полностью или частично находится в ведении Министерства культуры и массовых коммуникаций Франции.

  Основу структурной схемы Министерства культуры
 составляют шесть управлений, подчиняющихся непосредственно министру. Это управления: архитектуры и наследия; архивов Франции; развития средств массовой коммуникации; книги и чтения; музыки, танца, театра и спектаклей; музеев Франции (также непосредственно министру подчиняются региональные правления по культурным делам, три уполномоченных – по пластическим искусствам, по развитию и международным делам, по французскому языку и языкам Франции, национальный центр кинематографии, департаментальные службы архитектуры и наследия). Подчинение непосредственно главе министерства двух управлений, обеспечивающих сохранение культурного наследия страны –  управления архитектуры и наследия (недвижимые памятники) и управления музеев, – несомненно, свидетельствует о степени внимания государства к этим сферам
.

  В ведение Управления музеев входят: закупка предметов искусства (в том числе с правом преимущественной закупки государством предметов на распродажах имущества); хранение, охрана, реставрация, изучение и пополнение коллекций и расширение их научного изучения; предоставление коллекций для общественного ознакомления; развитие программ строительства музейных зданий и экспозиционно-выставочной работы; политика в сфере подготовки музейных кадров; наблюдение за рынком предметов искусства и перемещением ценностей; международное сотрудничество во всех сферах музейной деятельности; подготовка законодательных актов, касающихся музеев; общее руководство национальными музеями.

  Этим задачам соответствует структура Управления музеев. В него входят: Генеральная инспекция музеев; департаменты коллекций; бюро закупок; департамент публики, воспитательной работы и распространения культуры; департамент подготовки специалистов и кадровой работы; департамент архитектуры, музеографии и творческих коллективов; отделы по связям с общественностью и безопасности; уполномоченный по европейским и международным делам. Очень большое значение имеет Генеральная инспекция. Подчиняясь напрямую главе Управления, она определяет национальную политику в музейной сфере, а также контролирует 34 музея, уже имеющих официальный статус национальных музеев Франции. В Генеральную инспекцию входят пятнадцать Хранителей, специализирующихся на различных видах музейных коллекций; они осуществляют проверки хранения собраний в музеях. 

  Управление музеев поддерживает, координирует и контролирует в техническом и научном плане работу более тысячи муниципальных, департаментальных и общественных музеев по всей стране, административные и финансовые аспекты деятельности которых регламентируются Региональными Управлениями по культурным делам (Directions régionales des Affaires culturelles).

  Управлению музеев подведомственны еще некоторые службы и учреждения, оказывающее существенное влияние на работу музеев:

1. Союз национальных музеев (Réunion des musées nationaux); он был создан еще в 1895 г., в 1990 г. был преобразован в общественное учреждение промышленного и коммерческого характера. Союз занимается организацией крупных выставок с участием различных музеев, издательской и рекламной деятельностью, выпуском сувенирной продукцией.
2. Два учреждения, занимающихся научной и учебной деятельностью: 

– основанная в 1882 г. Школа Лувра (Ecole du Louvre); с 1998 г. она является государственным учреждением, обеспечивает специальное высшее образование работников музеев и подготовку к участию в конкурсе на предоставление звания Хранителя наследия; 

– созданный в 2001 г. Национальный Институт Истории Искусств (Institut national d'histoire de l'art) – государственное учреждение для научных исследований и профессиональной исследовательской работы, связанной с музеями.

3. Три государственных учреждения, поддерживающих и обеспечивающих деятельность всех французских музеев: 

– Центр исследований и реставрации музеев Франции (Centre de recherche et de restauration des musées de France – C2RMF);

– Общая служба библиотек, архивов и документации (Service des bibliothèques, des archives et de la documentatin générale);

– Центр документации, созданный в 1996 г.; в этом депозитарии хранятся богатейшие фонды ИКОМ (ICOM), и он считается наиболее важным мировым центром документации по всем вопросам музейного дела.

  Управление музеев руководит большей частью французских музеев и других учреждений, связанных с музейной деятельностью, но есть ряд музеев (около ста), подведомственных другим государственным и негосударственным структурам: другим управлениям министерства культуры, другим министерствам, Институту Франции, городской администрации Парижа (около двадцати).

  Следует особо отметить, что Управление музеев активно участвует в различных программах, направленных на распространение знаний о французской культуре за рубежом. В качестве примера можно привести участие Управления в программе стажировок для работников культуры со всего мира «Courants», которую на протяжении четырех десятилетий организует и финансирует Дом Мировых Культур, функционирующий при министерстве культуры. Управление музеев также участвует в общеевропейских культурных программах, например, в программе «les années croisées» («перекрестные годы»): Европейским Советом 2009 и 2010 г. объявлены годами Франции в России и России во Франции. В Управлении с большим интересом отнеслись к стремлению такого крупного государственного музейного учреждения как музей «Исаакиевский собор», осуществить в эти годы ряд мероприятий, связанных с развитием отношений между русскими и французскими музеями.

  Общественная поддержка музеев

  Традиционная форма общественной поддержки музеев во Франции, как и во многих других странах, – общества друзей отдельных музеев или групп музеев.

  Отношения французского государства и общественных организаций были законодательно оформлены в 1901 г., с принятием закона о свободе общественных союзов. В 2002 г. была подписана Хартия взаимных обязательств государства и различных общественных структур, объединенных Постоянной Конференцией объединений общественных ассоциаций
. 

  Подписание этой Хартии, наряду с принятием в 2002 г. Закона о музеях Франции, способствовало дальнейшему развитию деятельности множества Обществ Друзей Музеев и созданной еще в 1973 г. Французской Федерации Обществ Друзей Музеев
.

  Одной из наиболее распространенных форм общественной поддержки французских музеев является традиция меценатства, хорошо развитого, широко распространенного, пользующегося большим уважением в обществе. Одним из важнейших направлений государственной политики в сфере сохранения и преумножения национального культурного достояния является постоянная систематическая поддержка меценатства. Закон о меценатстве, действующий с 2003 г., предусматривает расширение ряда налоговых льгот для меценатов и создает тем самым дополнительные стимулы вкладывать средства в пополнение музейных коллекций. Интересной особенностью современной системы льгот в этой сфере являются меры, предупреждающие вывоз шедевров национального искусства из страны. Согласно действующему французскому законодательству, при оформлении разрешения на продажу ценного произведения искусства или исторической реликвии за границу, министерство культуры может, ввиду его большой общественной значимости, объявить его национальным достоянием, и наложить временный запрет на его продажу за границу и вывоз из страны (запрет действует не более 30 месяцев), даже если в государственном бюджете средств на покупку такого предмета нет. В текущем списке, доступном на сайте министерства, числится около 160 таких предметов. Наибольшие льготы предусмотрены для тех меценатов, которые выкупают для государственных музеев какие-либо из предметов, включенных в этот перечень
. Отметим, что в тех случаях, когда денег на выкуп произведения искусства, числящегося в этом перечне, все же не находится в отведенный законом срок, то разрешение на вывоз предоставляется.

  Наиболее важные электронные информационные ресурсы французских музеев

  Joconde («Джоконда») – www.culture.gouv.fr/documentation/joconde/pres.htm – электронный каталог коллекций французских музеев; создание его начато в 1975 г., в 2004 г. с «Джокондой» были объединены два других электронных межмузейных каталога; база представляет (по состоянию на март 2008 г.) около 367 000 аннотаций и более 200 000 изображений музейных предметов из 282 музеев; музеи предоставляют для базы описания и изображения добровольно и охотно. Над каталогом работает специальная команда, подведомственная Управлению музеев. 

  Museofile («Музеофил») – www.museofile.culture.fr – представляет структурированные по различным критериям перечни всех музеев Франции с отсылками к их сайтам. 

  NARCISSE, аббревиатура от полного названия базы – Network of Art Research Computer Image Systems – www.culture.gouv.fr/documentation/lrmf/pres.htm – европейский проект, созданный в 1990 г. при поддержке Генеральной Дирекции Телекоммуникационной промышленности, информации и инновациям и Европейского Совета, а также ряда других учреждений и ассоциаций.

  Manuscrits de la Bibliothèque centrale des musées nationaux – www.culture.gouv.fr/documentation/manuscrits/ – фонд цифровых копий рукописных документов (переписка и другие документы различных лиц, имевших отношение к пополнению музейных фондов) Центральной библиотеки национальных музеев.

  Centre de documentation de la Direction des musées de France –  www.culture.gouv.fr/documentation/dmfdoc/pres – электронный каталог Документационного Центра Управления музеев Франции, представляющий разнообразную документацию по организации музейной деятельности не только во Франции, но и в ряде музеев других стран.

  www.photo.rmn.fr – база данных Агентства фотографии, созданного при Союзе национальных музеев; база предоставляет для просмотра более 200 000 документов и более 440 000 изображений экспонатов национальных и некоторых региональных музеев Франции, а также предоставляет возможность заказать их копии.

  Patrimoine numérique («Оцифрованное наследие») – www.numerique.culture.fr/mpf/pub-fr/index.html – национальный каталог, создаваемый усилиями целого ряда учреждений, с 2004 г. поддерживается Европейской комиссией, с 2007 г. функционирует на нескольких европейских языках; представляет 1368 коллекций более пятисот учреждений.

  Исходя из вышесказанного, можно сделать следующие выводы:
1. Организация музейного дела во Франции заслуживает серьезного и обстоятельного изучения.

2. Особый интерес представляет опыт Франции в повышении значимости интересов музеев как для государственных учреждений, руководящих культурой, так и для общества в целом.

3. Особого внимания заслуживает законодательное обеспечение меценатства, а также создание современных информационных ресурсов для музейных собраний.



















� Калугина Т. П. Художественный музей как феномен культуры. СПб., 2001. 


� Poulot D.: 1) Musée, nation, patrimoine. Paris, 1997; 2) Patrimoine et musées. L’institution de la culture. Paris, 2001; Ballé Cath., Poulot D.: 1) Musées en Europe. Une mutation inachevée. Paris, 2004; 2) Une histoire des musées de France. XIIIè–XXè siècle. Paris, 2005.


� Одна из последних работ по этой теме: Feliciano H. Le musée disparu. Enquête sur le pillage des œuvres d’art en France par les nazis. Paris, 1995.


� Loi 2002-5 du 04.01.2002. Loi relative aux musées de France. 


� Все сведения о системе управления взяты из официального общедоступного сайта министерства – � HYPERLINK "http://www.culture.gouv.fr" ��http://www.culture.gouv.fr� (ссылка последний раз проверялась 26.12.08 г.). 


� Для сравнения можно обратиться к схеме управления отечественными музеями. Cведения приводятся по официальному общедоступному сайту Министерства культуры и массовых коммуникаций – � HYPERLINK "http://www.mkrf.ru" ��http://www.mkrf.ru� (cсылка последний раз проверялась 26.12.08 г.). В Министерстве культуры и массовых коммуникаций один из четырех основных департаментов включает в себя, наряду с тремя другими отделами, отдел культуры и искусств. В Федеральном Агентстве по культуре и кинематографии одно из трех профильных Управлений – культурного наследия, художественного образования и науки – включает в себя, наряду с другими тремя отделами, и отдел музеев. Таким образом, музеями руководит подразделение, подчиняющееся главе ведомства опосредованно, через одно или два промежуточных руководящих звена, что может рассматриваться как недооценка роли музеев в жизни общества.


� Charte d’engagements réciproques entre l’État et les Associations regropées au sein de la Conférence Permanente des Coordinations associatives. Хартия подписана премьер-министром, президентом Конференции, а также президентами пятнадцати наиболее значимых объединений французских общественных ассоциаций. Основные цели: развивать отношения государства и общественных ассоциаций; способствовать достижению ассоциациями их социальных, культурных или экономических целей с тем, чтобы «при рыночной экономике само общество не вырождалось бы в рынок, но, напротив, чтобы в нем развивалась солидарность» (из преамбулы).


�  Fédération Française des Sociétés d'Amis de Musées (FFSAM) объединяет 290 ассоциаций по всей стране; основные задачи – формирование и развитие интереса к музеям со стороны общества, участие в пополнении коллекций; Административный совет Федерации – бюро (7 человек), 16 глав Обществ Друзей Музеев, 9 представителей регионов; печатный орган для обмена информацией между ассоциациями, входящими в Федерацию, – выходящий два или три раза в год пятитысячным тиражом (полностью за счет общественных средств) журнал «Друг музея»; Федерация регулярно участвует в общеевропейских собраниях национальных Федераций и является членом созданной в 1975 г. Всемирной Федерации Обществ Друзей Музеев, насчитывающей около 1,5 млн. членов более чем в 30 странах.


�  К сожалению, сравнивать французскую систему государственной поддержки меценатства с отечественной не представляется возможной, так как у нас такой поддержки просто нет. Попытки частных лиц или учреждений способствовать пополнению музейных коллекций регламентируются только принятым в 1995 г. Федеральным законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», в тексте которого даже нет слова «меценат». Проект федерального закона о меценатах и меценатстве впервые был представлен к обсуждению в Думе в 1997 г., с тех пор неоднократно предпринимались попытки продвинуть дело. Разработка такого закона (который будет впервые принят в нашей стране) затруднена и объективными причинами, необходимостью одновременного внесения целого ряда изменений, связанных с налоговыми и таможенными льготами, в налоговое и таможенное законодательство, а также необходимостью выработать механизмы, исключающие возможности сговора между дарителями и получателями произведений искусства или финансовых средств. Наряду с отсутствием в нашей стране законодательной базы для меценатства, не способствуют его развитию также отсутствие органов или общественных организаций, располагающих достаточно полной информацией о меценатстве, неинформированность как возможных дарителей, так и возможных получателей, и – самое главное – прерванная на многие десятилетия традиция меценатства, с трудом возрождаемая в наше время. 








