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НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ СТРОИТЕЛЬСТВА ИСААКИЕВСКОГО СОБОРА  
  Существует значительное количество научных, популярных и художественных произведений, посвященных истории строительства Исаакиевского собора в Санкт-Петербурге. Однако до настоящего времени некоторые вопросы его создания остаются малоисследованными.

  Грандиозность замысла архитектора Огюста Монферрана, использование оригинальных технических решений, достаточно короткий срок (всего сорок лет!), прошедший от начала строительства до его завершения, потребовали координации деятельности значительного числа официальных учреждений Российского государства. Такая функция была возложена на Комиссию по строительству Исаакиевского собора, возглавляемую Его Императорским Величеством, а повседневное руководство строительством грандиозного храма осуществлял сам главный архитектор О. Монферран вместе с помощниками
.

  Наряду с решением чисто технических задач, ему приходилось также отвечать за все, что прямо или косвенно было связано с собором: от согласования канонических требований к иконописи до организации бытовых условий рабочих. Поэтому при исследовании вопроса создания храма во имя преподобного Исаакия Далматского правомерно анализировать различные, казалось бы, тематически не связанные архивные документы.
  Безусловно, наибольшее количество материалов по этой проблеме можно обнаружить в Российском государственном историческом архиве (РГИА) и Российском государственном архиве Военно-морского флота (РГА ВМФ)
; содержательные сведения, посвященные некоторым специализированным работам, выполненным, например, на заводе Берда и Петергофской гранильной фабрике, имеются в Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга (ЦГА СПб)
; с интересными документами по строительству Исаакиевского собора удалось ознакомиться в Государственном архиве Ярославской области (ГА ЯО) и его филиале в г. Углич, куда эти материалы попали, вероятно, как образец или ценник для выполнения работ по металлу при возведении православных храмов
.
  Однако до настоящего времени анализа работ, касающихся возведения Исаакиевского собора, не производилось, на то были объективные причины: во-первых, большинство строительных методик, используемых при строительстве собора, известны были по многолетнему опыту, изложенному в нескольких книгах по строительному делу.
  Кроме того, во второй половине XIX – начале XX вв. в нашей стране не создавались грандиозные архитектурные сооружения, не внедрялись, как, например, в США, железобетонное строительство и ажурные конструкции из стекла и металла. Новые технологии внедрялись в промышленности и транспорте, модернизировались уже созданные объекты: они электрифицировались, оснащались водопроводом, к ним подводили газ и т.д.
  Наконец, в конце 1920-х годов, после организации в Исаакиевском соборе музея, его идеологическая направленность заключалась в разоблачении эксплуататорских классов, описывала борьбу пролетариата за свои права, а также пропагандировался воинствующий атеизм. Даже в созданной в основном для специалистов-архитекторов монографии Н. П. Никитина
, наряду с описанием оригинальных технических решений при строительстве собора, значительное место отведено подтверждению правильности новой идеологии.

  Строительство всех храмовых зданий Исаакиевского собора (за всю историю Исаакиевского собора их было четыре) велось за счет казны. В связи с чем, контроль над качеством работ и строительных материалов осуществлялся государством, а по распоряжению Комиссии по строительству Исаакиевского собора все вопросы, связанные с его строительством, решались в первую очередь. Строительная площадка собора была огорожена и строго охранялась. 

  Работы по собору производились на основе гласных торгов, причем подрядчик, выигравший торги, был обязан передать в Комиссию по строительству залог на сумму исполняемых работ (ценные бумаги, облигации). Это исключало возможность мошенничества и банкротства. От такого залога освобождались государственные предприятия. Хочется отметить, что все металлоконструкции в Исаакиевском соборе были выполнены на заводе господина Берда, поставщика Его Императорского Величества, который в силу высокого авторитета его владельца был освобожден от внесения залога.
  Предлагаемые при строительстве Исаакиевского собора технические решения, как правило, проверялись на практике. Например, подъем гранитных колонн портиков был разрешен только после демонстрации этого процесса с помощью модели в 1/116 натуральной величины, которая находится в настоящее время в музее-памятнике «Исаакиевский собор».
  Другим примером может служить система металлических опор купола, которая была предложена только после применения подобной конструкции для перекрытий Георгиевского зала Зимнего дворца и дополнительных расчетов, выполненных в Российской Академии наук.
  Для увеличения несущей способности стен собора было предложено через несколько рядов кирпича укладывать гранитные блоки. А для того, чтобы исключить проникновение влаги через стыки мраморной облицовки стены были покрыты сплошным слоем свинца толщиной до 1 мм. Все металлические конструкции рассчитывались и проверялись на специально созданных стендах, причем, как правило, при двойных нагрузках.

  Как только появились новые безопасные способы освещения, они сразу же применялись в Исаакиевском соборе, например, он стал третьим в городе зданием, использовавшим электроосвещение (после Зимнего дворца и Штаба гвардейских полков).

  Для решения некоторых специфических вопросов строительства, например, разработки конструкций малых куполов, проектирования судов для перевозки гранитных колонн и т. п. привлекались специалисты Морского министерства, закупались новейшие паровые машины и пароходы-буксиры, проектировались и устанавливались молниеотводы с платиновыми остриями, располагавшиеся в куполах Исаакиевского собора.

  Наряду с вышесказанным, интересны следующие малоизвестные факты строительства собора:

– впервые в практике строительства в России были приняты такие меры, как государственное страхование всех работников; 
– на строительстве собора и мраморных ломках содержался штат врачей и фельдшеров;

– случае болезни, связанной с работой на строительстве собора, назначалось лечение, а в период болезни больному выплачивалось пособие. Так, за увечье была предусмотрена выплата до 500 руб., что по тем временам было немало; 
– в контракты подрядчиков включались средства на покупку лекарств;
– в связи с 16-часовым рабочим днем были предусмотрены несколько перерывов: полчаса на завтрак, от полутора до двух часов на обед и полчаса на ужин;
– в связи с дороговизной найма жилья, для рабочих на территории стройки были построены жилые помещения-казармы, оборудованные всем необходимым, в частности, плитами для приготовления пищи;

– для рабочих оптом закупались продукты, что позволяло сократить расходы;

– а стройке тщательно соблюдались чистота и порядок, особое внимание уделялось уничтожению крыс и голубей – разносчиков болезни. Такая система организации труда оказалась очень эффективной, особенно во  время вспышки холеры в 1830 – 1832 гг. В делах Комиссии по строительству Исаакиевского собора случаев заболеваний холерой на стройке отмечено не было;
– специальные чиновники тщательно следили за выполнением правил работ, подробно прописанных в контрактах, а также за техникой безопасности;

– особое внимание уделялось противопожарной безопасности: имелся противопожарный инвентарь, дежурные наблюдали за состоянием фонарей, на стройке категорически запрещались курение и самовольное разжигание огня, распитие алкоголя. За нарушение этих правил виновный выплачивал большой штраф или увольнялся;

– вывозился весь строительный мусор;

– в случаях нарушения условий контракта все жалобы, как со стороны администрации, так и со стороны рабочих, передавались в Комиссию, где и рассматривались.
  Перечисленные выше особенности строительства Исаакиевского собора являются лишь общим обзором того, что хотелось бы исследовать для лучшего представления о развитии строительного дела в России в середине XIX в. 
� См.: Шуйский В. К. Огюст Монферран: История жизни и творчества. СПб., 2005.


� Российский государственный исторический архив. Ф. 1311. Оп. 1 – 4. Д. 1 – 1965 (1818 – 1917 гг.); Ф. 502. Оп. 1 – 2. Д. 1 – 1146 (1818 � 1916 гг.); Российский государственный архив военно-морского флота. Описание фондов. СПб., 1843 – 1869. Т. I – IX.


� Центральный государственный архив Санкт-Петербурга. Ф. 19, 256, 1440, 1477, 1527 (1818 – 1918 гг.) и др.


� Государственный архив Ярославской Области. Ф. 46, 588 (1839 – 1843 гг.).


� Никитин Н. П. Огюст Монферран: Проектирование и строительство Исаакиевского собора и Александровской колонны. Л., 1939.





