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МУЗЕЙНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ:

Афинский опыт

  Петер Ван Менш еще 10 лет назад писал: «Дискуссионный лист портала «Museum-L» дает нам хорошую возможность увидеть, каково в настоящее время положение дел с осмыслением таких понятий, как музей и музеология. Зачастую то, что мы здесь прочтем, может показаться нам неожиданным. Вместе с тем, выборка из этих высказываний может служить полезным введением к теме. Отвечая на вопрос, связанный с программами подготовки музейных специалистов, Венди Кукс, например, пишет следующее: «Никто из моих знакомых, получивших подобное образование (за исключением одного человека), не работает в музее. И никто из тех, кто работает вместе со мной в музее, такого образования не получал» (сообщение от 1 ноября 1997 г.). Ситуация не слишком обнадеживающая, но, кажется, дающая нам некоторое представление о сегодняшнем статусе музейных программ»
. До сих пор эта проблема все еще остается одной из самых актуальных, именно ее чаще всего обсуждают музейщики, когда говорят о музеологии, музеях, их функциях и подготовке новых музейных кадров. Наиболее важные факторы, которые следует учитывать в дискуссиях такого рода (в первую очередь, связанных с образовательными программами по музейному делу, проводящимися сейчас во многих академических учреждениях), это само определение профессионального облика музейного сотрудника, а так же того учебного курса, который он должен пройти, для овладения необходимыми знаниями, умениями и навыками.
  А. Зенету предлагает разделить всех сотрудников музеев на следующие 4 категории: «а) администраторы; b) кураторы, отвевающие за коллекции; c) сотрудники, ответственные за работу с посетителями; и d) те, кто связан с общими проблемами деятельности музея. Директор музея, его помощник, охранники и финансовый менеджер принадлежат к группе администраторов. Консерваторы, кураторы и те, кто занят учетом музейных предметов, работают с коллекциями. За различные устраиваемые музеем мероприятия ответственность несут сотрудники, отвечающие за образовательные программы, архитекторы, художники экспозиций и те, в чьи обязанности входит контроль за аудиовизуальной составляющей. Редактор и библиотекарь – примеры профессий, которые в музее носят координирующий характер, т.к. эти сотрудники одновременно работают со всеми музейными отделами»
. 

  Дж. Глезер и А. Зенету внимательно изучили такое понятие, как «музейная должность» и попытались не только описать различные научные дисциплины, которые сталкиваются в пространстве музея, но и выявить те конкретные навыки, ту квалификацию, которыми должен обладать музейный персонал, определить специфику возлагаемой на него ответственности. Для каждой из дисциплин они попытались предложить специфический тренинг, который должен пройти эксперт в данной области, а также указать на тот опыт, уровень знаний и умений, которыми он должен обладать по завершении обучения, чтобы квалифицированно выполнять свои обязанности в музее
. Безусловно, эти исследователи стали пионерами в своей области. При этом большинство специалистов музеологов также, судя по всему, готово признать, что стремительное изменение роли и функций музея в современном обществе и от профессионалов музейного дела требуют новых навыков. Эти профессионалы определяются по двум – иерархически противоположным – категориям: кураторы и обслуживающий персонал
. Более того, развитие музеев определило необходимость появления новых специалистов-музеологов, которыми, после соответствующего обучения, могут стать представители различных научных дисциплин
.
  Все эксперты согласны в том, что к выполнению музейных функций могут быть привлечены представители самых разных областей науки, прошедшие соответствующее обучение. Тем не менее, все еще актуальным остается вопрос: Должны ли музейные штудии вести к созданию новой профессии, или же лишь к специализации в рамках профессий уже существующих? 

  Ответ на этот вопрос будет зависеть от планирования программы соответствующих учебных курсов. Многие академические учреждения предлагают самые разные программы обучения. Зачастую это ускоренные курсы, рассчитанные на время каникул и отпусков, или же студенческие курсы по программе бакалавриата, чаще же всего, однако, это магистерские курсы.

  Другой, не менее актуальный, вопрос музеологии заключается в самом определении роли и функций современного музея, в том, как музеология подходит к разработке самого понятия «музей». Еще в середине XIX в. Г. Коль отмечал: «Музей предназначается для того (и это его предназначение выполняется в высшей степени последовательно), чтобы хранить. Но хранить не только в физическом смысле; также и рассказывать о том, что он хранит. Со своей стороны я абсолютно уверен, что до тех пор, пока музеи и галереи не поставят перед собой образовательные цели, они будут очень скучными и бесполезными институтами»
. Полтора века спустя слова эти все еще продолжают оставаться актуальными. Именно их вспоминают чаще всего, когда пытаются дать ответ на вопрос: «Что такое музей?»

  Одно из центральных понятий новой музеологии – информация
. Следовательно, приоритетными для этого направления становятся именно те факторы, которые сохраняют, интерпретируют и передают информацию. Они усиливают такие традиционные задачи музея, как собирание, хранение и изучение
. 

  Наш магистерский курс музейного дела был введен в 2003 г. Эта междисциплинарная программа по подготовке магистров была учреждена историко-археологическим и геологическим факультетами Афинского университета совместно с факультетом консервации древностей и произведений искусства Афинского технологического института.

  Учитывая профиль данных учреждений, при разработке курса равное внимание уделялось и экомузеям, и культурному и природному наследию. 

  Сотрудничество в данной области – следствие сотрудничества на более широком уровне, которое Афинский университет и Технологический институт уже давно развивают в сферах собирания, хранения и исследования. Одновременно опыт и навыки в этих областях представляют собой традиционные задачи музеев, а также и основные цели данного курса, ведь «само собой очевидно, что музейные предметы являются самой сутью музея, и их собирание, основанное на логически продуманном плане, имеет огромнейшее значение. Кроме того, они заслуживают как можно лучших условий хранения и реставрации, т.к. являются тем драгоценным наследием, которое в целости должно быть передано будущим поколениям. Не менее важно и получение максимума информации, относительно происхождения, истории создания и открытия каждого предмета, включение его в общую сокровищницу человеческих знаний. Так, довольно просто, могут быть обоснованы три традиционные задачи любого музея: собирание, хранение и изучение»
.
  Согласно данной точке зрения собирание коллекций может быть исторически самой важной причиной существования музея. Каждый отдельно взятый музейный предмет обладает художественной и научной ценностью, которая должна быть сохранена для пользы будущих поколений.

  Помимо этого «музейная коллекция есть многоуровневый набор музейных предметов. Чаще всего она действует, как единое целое, составленное из отдельных предметов, накапливая и передавая на более высокий уровень ценность музейных предметов как документов. Коллекция это не просто сумма музейных предметов, ведь по самой своей природе она может быть расширена или сокращена. Это живой организм, который в некоторых ситуациях сам может играть роль музейного предмета, имеющего собственный смысл и ценность документа. В этом случае ценность отдельных музейных предметов как документов соединяется в единое целое с ценностью коллекции как таковой»
.  

  С учетом этого понятно, что при разработке нашего курса и внедрении его на практике, среди основных задач выделялись также управление, интерпретация, хранение, изучение, экспонирование музейных коллекций.

  По мнению некоторых ученых музей можно определить как «институт для сохранения тех предметов, которые лучше всего иллюстрируют феномены природы или творения рук человеческих, а также их использования для повышения уровня знаний, культуры и просвещения людей»
. Взаимоотношения же между музеем и другими образовательными учреждениями определяются ими следующим образом: «1. Музей, в своих усилиях рапсространять и углублять знания, помогает научным обществам и публичным библиотекам. Ему, в свою очередь, могут помогать университеты и колледжи; 2. Специфическая функция музея заключается в сохранении и использовании природных объектов, а также произведений искусства и техники; специфическая функция библиотек заключается в охране записей о человеческих мыслях и действиях; функция научных обществ – в образовании; – и все они встречаются на общей территории – территории хранения образования и распространения границ знания; 3. Охрана и использование материальных объектов – специфическая обязанность музея, она не распространяется на другие образовательные учреждения, за исключением тех случаев, когда это совершенно необходимо для их собственной работы»
.
  Все эти положения имели непосредственное влияние на наш курс. Целью курса было предоставить академический и профессиональный тренинг для тех, кто хотел работать в музейном секторе. Необходимость в подобном академическом курсе определялась тем, что в Греции, с одной стороны, существует большое число различных музеев и коллекций, но, с другой стороны, количество специалистов в области музеологии весьма ограничено. Следовательно, программа курса должна была быть составлена так, чтобы дать студентам представление о самом широком спектре умений и навыков, покрывающих все поле современной музейной практики. Она не была сконцентрирована только лишь на традиционных для Греции археологических коллекциях и музеях, но включала обращение ко всем типам коллекций и музеев: геологическим, биологическим, научным и медицинским музеям, памятникам природы и культуры, библиотекам и т.д.

  С учетом этого, программа курса формировалась так, чтобы подчеркнуть связь между культурой, историей, археологией, образованием и другими дисциплинами, связанными с естественной историей, информатикой, интерактивными технологиями, консервацией, маркетингом и фандрайзингом. Музейные работники сталкиваются в своей профессиональной деятельности с такими разнообразными вопросами, как административная работа в музее и архиве, сохранение памятников истории, исследовательская работа, финансы. Все это необходимо было учитывать при разработке курса. 
  Программа должна была учитывать темы, наиболее актуальные для современной музейной теории и практики, – материальную культуру, проблемы репрезентации, культурной собственности, управления коллекциями, глобализации, образования, интерпретации, маркетинга, финансирования и т.д., – рассматривая их в исторической перспективе. Кроме того, в программу были включены и те дисциплины, которые являются профильными для большинства музейных коллекций: предполагалось изучение теоретических основ и методов этих дисциплин, а также то, какое отражение они могут находить в современных музеях и коллекциях.

  Другое важное условие, относительно которого все участники проекта сразу же сошлись во мнениях, заключалось в том, что музеолог – это не профессия как таковая, а скорее специализация, которую может получить человек, уже имеющий высшее образование в области той или иной точной или гуманитарной науки. Это было отражено и в официальных документах курса, где говорилось, что квалификация «магистра искусств в области музейного дела» является дополнительной квалификацией и специализацией для тех, кто уже имеет высшее образование. Следовательно, данный курс не мог преподаваться в форме студенческого курса по программе бакалавриата или ускоренного курса, рассчитанного на время каникул или отпуска.

  Образование у поступающих могло быть самого разного профиля.  Общим требованием было наличие степени второго класса, получено в греческом университете, степени из Технологического института или соответствующего аналога из иностранных вузов. Поступающий должен был продемонстрировать высокий уровень знаний, пройдя два письменных испытания и личное собеседование. Испытания включали общее «Введение в музеологию» и дифференцированное в зависимости от той специальности, в которой соискатель получал свое первое образование. 
  Курс рассчитан на 2 года дневной формы обучения. Он состоит из 4 семестров: 3 семестра лекций и 1 на написание выпускной работы. При успешном завершении соискателю присуждается степень магистра искусств в области музейного дела. Программа включает в себя 3 основные составляющие: 1) 11 основных курсов и 3 факультативных; 2) практика в 3-м семестре; 3) выпускная работа и ее защита в 4-м семестре. Отчетность по каждому из обязательных курсов предполагает выполнение письменной работы.

  Преподавательский состав включает сотрудников 3 вышеупомянутых факультетов, а также приглашенных лекторов из других греческих и иностранных вузов.

  Сообразно взглядам В. фон Гумбольдта, чьи идеи оказали наибольшее влияние на формирование университетского образования в Германии, основой академического образования является исследование. Исследование же, по традиции, одно из основных направлений в работе музея. В этой связи не только преподаватели, но и учащиеся нашего курса уделяют большое внимание исследовательской работе и принимают участие во многих греческих и международных исследовательских проектах.  

  В 2007 г. в рамках нашей программы был создан специальный исследовательский центр. Кроме того, для самой широкой аудитории проводятся летние школы, циклы лекций, специальные курсы, посвященные истории искусств, театру, кинематографу, менеджменту культурного наследия и т.д. Выходит в свет специальное издание, журнал «The Museum», цель которого осветить различные аспекты деятельности музея с точки зрения междисциплинарного подхода. Важное место в нем уделяется проблемам, связанным с университетскими музеями. На его страницах печатаются результаты научных исследований наших преподавателей и студентов.

  Представляется, что опыт создания и реализации подобного учебного курса может быть полезен многим нашим коллегам, ведь, как справедливо заметил П. Верго: « …на первый взгляд музеология может показаться темой столь специальной, что заинтересоваться ею должны лишь профессионалы музейного дела, да и то, чаще всего, по долгу службы. На самом же деле, музей едва ли моложе цивилизации, возможно, он не уступает ей по времени появления, и т.к. сфера интересов современного музея охватывает практически все проявления человеческой деятельности, – не только искусства, ремесла, или культуру, но также и развлечения, сельское хозяйство, традиционный образ жизни, феномен детства, рыбный промысел, антиквариат, автомобили: список можно продолжать бесконечно, – оказывается, что музей, так или иначе, имеет отношение почти ко всем нам»
. 
Перевод с английского В. Г. Ананьева
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