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ЛИЧНЫЕ КОМПЛЕКСЫ КАК ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ

(на материалах Винницкого областного краеведческого музея)  
  Научно-исследовательская работа краеведческих музеев часто сводится к собиранию буквально по крупицам экспонатов и материалов, связанных с выдающимися людьми или знаменательными событиями, относящимися к истории родного края. Иногда строчка в старой местной газете или найденная фотография предоставляют в распоряжение научных сотрудников информацию, недоступную их коллегам, работающим в центральных архивах и библиотеках.

  В определенной степени показательной для понимания важности кропотливой работы с частными коллекциями может считаться история с комплексом материалов Игнатия Яструбецкого. Несколько документов и фотографий 1920 – 1930-х годов из его личного архива подарил Винницкому областному краеведческому музею на 85-летний юбилей весной 2003 г. коллекционер Юрий Шилин, который, в свою очередь, получил их от умершего в 1990 г. журналиста Юрия Бондаренко, дальнего родственника Яструбецкого.

  Беглое знакомство с экспонатами и документами комплекса показало, что Игнатий Васильевич Яструбецкий (1877 – 1939 гг.) был активистом украинского музыкального движения, пел в капелле «Думка» и лично знал практически всех деятелей украинского музыкального искусства пореволюционной эпохи. В частности, его связывала многолетняя дружба с бывшим сокурсником по Подольской духовной семинарии композитором Николаем Дмитриевичем Леонтовичем.

  Среди прочих материалов комплекса внимание музейных работников привлекло удостоверение, датированное  22 февраля 1921 г., в котором сообщалось, что И. В. Яструбецкий командируется на Подолье Комитетом увековечения памяти Н. Д. Леонтовича для сбора всего, «связанного с покойным композитором».

  Дальнейшая работа с документами архива Комитета (позднее – Общества имени Леонтовича)
 показала, что И. В. Яструбецкий помимо множества материалов, связанных с жизнью и творчеством Н. Д. Леонтовича (например, рукописного наследия, переданного позже в музей Н. Д. Леонтовича), привез и детальное описание убийства композитора 23 января 1921 г. в с. Марковка пришлым бандитом. Однако в архивах этого описания не было, а биографы Н. Д. Леонтовича дружно уверяли, что дневник расследования утерян.

  Решив разыскать загадочный дневник, научные сотрудники музея обзвонили все номера, зарегистрированные на фамилию «Бондаренко» в телефонной книге Винницы (более 20), и нашли вдову Юрия Петровича – Ирину Владимировну. Указанных материалов у нее не оказалось, так как в начале 1990-х годов, большую их часть забрали сотрудники местного управления внутренних дел, проводившие расследование убийства Н. Д. Леонтовича. Возобновление дела 70-летней давности мотивировалось тем, что после 1991 г. в местной прессе появилось множество домыслов по поводу причастности советских карательных органов к смерти композитора
. Но некоторые документы, относящиеся к И. В. Яструбецкому, Ирина Владимировна все же передала музею. Среди них оказалась датированная 1920 г. рукопись «Дневника первой странствующей капеллы Днепросоюза» с пометками И. В. Яструбецкого на полях.

  Автора дневника установить оказалось несложно – им оказался известный украинский писатель – Степан Васильченко (С. В. Панасенко), путешествовавшей с упомянутой капеллой по Левобережной Украине «в качестве корреспондента» и оставивший интересные заметки о жизни на разоренной гражданской войной земле. Кроме новонайденного «официального» дневника существовали и записки С. Васильченко «для личного пользования», но они известны и хранятся в Институте литературы Академии наук Украины. Этот же «дневник» считался утерянным.

  В «дневнике» много литературных отступлений, он написан живым, эмоциональным  и поэтическим языком. Заслуживают внимания примечания И. В. Яструбецкого на полях тетради. Он уточняет, комментирует некоторые факты гастролей, высказывает свое мнение относительно тех или иных событий.

  В скором времени через Бондаренко научные сотрудники музея вышли и на руководителя следственной группы – Анатолия Вассалати, который передал музею копию записок И. В. Яструбецкого во время командировки в Марковку. Также, в ходе исследования выяснилось, что в Киеве живет внук И. В. Яструбецкого – Георгий Анатолиевич, при встрече с которым были получены некоторые личные вещи и документы его деда.

  Таким образом, в результате поисковой работы 2003–2006 гг. удалось: 1) создать готовый к экспонированию по теме «Украинская музыка 1920 – 1930-х годов» цельный комплекс И. В. Яструбецкого; 2) найти и опубликовать «Дневник» И. В. Яструбецкого по результатам командировки в Марковку, содержащий детализированные подробности убийства Н. Д. Леонтовича; 3) опубликовать считавшийся утраченным «Дневник» Степана Васильченко; 4) издать на основе собранных материалов книгу Л. И. Семенко «Їх поєднала пісня Леонтовича ...» про украинское музыкально-просветительское движение 1920 – 1930-х годов.

� Фонды Киевского областного архива, Института рукописей Национальной библиотеки Украины имени В. Вернадского, Центрального архива литературы и искусств Украины 


� Как выяснилось позже, Н. Д. Леонтовича с целью ограбления действительно убил бывший агент ЧК – Грищенко. После убийства Грищенко совершил еще несколько преступлений, после чего исчез (по другим источникам его заколол вилами местный крестьянин). Смерть Н. Д. Леонтовича была одним из множества трагических случаев времен разгула бандитизма в начале 1920-х годов.





