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UNESCO Chair of Museology 
                                           and World Heritage
                                               Czech Republic
Кафедра Музеологии исторического факультета Санкт-Петербургского государственного Университета совместно с кафедрой ЮНЕСКО музеологии и мирового наследия философского факультета Университета им. Т. Масарика (Брно, Чехия) приглашают Вас принять участие во  Второй международной научной конференции
«Музеология – музееведение в XXI веке: проблемы изучения и преподавания».

Планируются к рассмотрению следующие вопросы:

·    История музейного дела

·    Музей как объект теоретических исследований

·    Музейная педагогика: история, теория, практика

·    Научно-исследовательская работа в музее
Конференция пройдет в Санкт-Петербурге 19 - 21 мая 2010 года.
Заявки с указанием фамилии, имени и отчества, ученой степени, должности и места работы, контактного телефона и темы доклада просим направлять в срок до 25 января 2010 года по адресу:                          museology-spu@mail.ru  Срок приема докладов – до 1 мая 2010 г. 

Требования к оформлению докладов: объем – до 30 000 знаков (с пробелами), формат Word, шрифт – Times New Roman 12, полуторный межстрочный интервал, сноски автоматические постраничные (шрифт - Times New Roman 10, одинарный межстрочный интервал). Резюме доклада на английском языке – до 1 000 знаков (с пробелами). 

Принимающая сторона оплачивает проживание участников на время проведения конференции в университетской гостинице (в 2-х местном номере), культурную программу и презентационные материалы. Расходы на проезд и питание – за счет направляющей стороны. Взнос за участие для иностранных участников - 150 евро (кроме стран СНГ и Балтии). Во время конференции планируется презентация сборника материалов первой конференции "Музеология - музееведение: проблемы изучения и преподавания".


  По итогам конференции планируется издание сборника материалов. Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов для публикации.  


 Справки по телефону: +7 (812) 323-52-06

Оргкомитет конференции
